

黃國鵬

馬斯克終於踏上政治路



美國億萬富豪埃隆·馬斯克果然沒有食言，在特朗普的《大而美法案》通過的次日，成立了「美國黨」。馬斯克顯然並不懼怕特朗普曾經的威脅：如果他這樣做了，他將不得不為此付出代價。

馬斯克在自己旗下的X平台上發帖稱：今天美國黨成立，這是為了把自由還給你們。

當然，馬斯克宣佈成了的新黨——美國黨，目前只是象徵性地「成立」。

美國的聯邦選舉委員會規定：政黨需滿足兩個核心條件，首先是明確提出公職提名目標；其次是在全國至少12個州獲得政黨身份認證。認證流程包括提交組織章程、候選人提名規則、財務披露計劃等文件。這些細節，馬斯克顯然還沒有準備好！

馬斯克為何要匆促組建新黨呢？顯然是為了自己在政壇上有個發聲的機會！

特朗普推出的《大而美法案》顯然是個「劫貧濟富」政策，並沒有受到廣泛認可。

據國會預算辦公室預估，法案將在未來十年增加3.3萬億美元赤字，並導致近1180萬人失去醫療保險。民主黨人猛烈抨擊該法案，指其為富人提供巨額減稅，卻剝奪低收

入群體的醫療、食品補助及財務穩定。

而迫使馬斯克與特朗普徹底決裂的因素是，法案涉及對新能源車不利，取消對電動車的稅收抵免政策。馬斯克旗下的特斯拉電動汽車銷量和利潤雙降。摩根大通估算，就此一項，特斯拉每年的損失約12億美元。

其實，特朗普力推的《大而美法案》並不是受到普遍歡迎的。在參議院的支持與反對投票中，以51:50，僅以1票的支持驚險闖關；在眾議院的投票中，也只是218:214微弱通過。

馬斯克也從這次參眾兩院的投票中，看到了「關鍵少數」的重要性。因此，更決定了馬斯克另起爐灶組建新黨的信心。

馬斯克想在「關鍵少數」扮演者重要角色。馬斯克稱：「鑑於立法差距微乎其微，這足以作為對有爭議的法律的決定性投票，確保它們服務於人民的真正意願。」

馬斯克深知，在科技領域無論如何拚搏掙錢，還不如政壇上有權力的人大筆一揮，便可掙得盆滿鉢滿。

馬斯克對新成立的政黨並沒有很大的野心，只需在參議院獲得2至3個席位，在眾議院佔有8至10個席位。

這個目標對於明年的中期選舉，馬斯克的新黨可能比較容易獲得。

馬斯克的政黨倘若獲得「關鍵少數」，必然成為兩大政黨的「寵兒」。

郭松民

香港，應該建立誰的銅像？



日前，香港立法會議員何君堯提議：將香港皇后大道、維多利亞公園等帶有濃厚殖民色彩的地點改名，並移走維多利亞女王銅像，換成林則徐像。一石激起千層浪。有人強烈支持，認為這是對香港殖民歷史的清算；也有人表示擔憂，遮遮掩掩地說，改名會割裂城市的歷史記憶，可能會引發諸多問題。

在我看來，何議員的建議完全正確。香港早就應該著手去殖民化的工作了，即使今天立即開始做，實際上也已經晚了將近30年。二十世紀以來，在蘇聯十月革命和毛主席領導的中國革命勝利影響下，世界範圍內掀起了一場殖民地、半殖民地獨立、解放運動的高潮。

那些獲得了獨立的前殖民地、半殖民地國家，以及曾經經歷過殖民統治，最終獲得解放的地區，無一例外的都會立即開始去殖民化的工作——包括修改地名，恢復本民族語言的主體地位，用民族英雄的形象取代殖民者、征服者的形象，等等。

去殖民化的工作是絕對必要的，因為這涉及到政治、文化、與心理認同問題。

去殖民化所要解決的問題包括：我是誰？我屬於是？我應該效忠於誰？等等，都是性命攸關，至關重要的問題。

以香港為例。香港回歸後，香港公民就不再是大英帝國的子民了，也不應該繼續效忠英國女王、國王。回歸後的香港公民，是香港人，更是中國人，所以應該效忠香港特別行政區，效忠中華人民共和國。但是，這些以英國君主的名字命名，帶有濃厚殖民色彩的地標，還在時時刻刻地提醒香港人：你是大英帝國的子民，曾經的殖民統治才是「正統」。這種錯亂，導致相當一部分香港居民在身份認同上的困惑，陷入撕裂與痛苦，甚至成為2019年黑

暴運動的深層誘因。此外，香港是中國的一座城市，應該具有中國氣質，到處都是英國君主的名字，也是荒謬的，不倫不類的。

何君堯議員在發言中強調，以中華文化元素重鑄地名，增強香港社會的國家認同。

這一建議是正確的，但還不夠。因為國家認同不僅是文化上的，更是政治上的一——並且首先是政治上的。

香港並不僅僅是一個抽象的「文化中國」的一部分，也不僅僅是一個抽象的「歷史中國」的一部分，而是一個現實的、具體的「政治中國」的一部分。簡言之，香港特別行政區是中華人民共和國的一部分，香港公民認同的對象必須是中華人民共和國。

因此，「重鑄地名」考慮「中華文化元素」是必要的，但一些重要的標誌性地標，如政府前的道路、廣場等，則應該具有「新中國文化元素」，比如「人民大道」、「新華廣場」、「解放大街」，等等，這裡就不提更加具體的建議了。

何議員提出，用林則徐銅像取代維多利亞女王銅像，這也是一個很好的創意。林則徐是第一次鴉片戰爭時抵抗英國侵略的民族英雄，但由於清王朝的腐敗無能，他只能怒目蒼天，空懷壯志，以被流放新疆告終，香港也被割讓。把林則徐的銅像安置在香港，可以說對歷史錯誤的一種糾正，更是對愛國者的一種告慰。不過，香港更應該在核心、醒目的位置，莊重地樹立一尊毛澤東主席的銅像！

毛主席是新中國的締造者，也是新中國的象徵，毛主席領導人民革命取得勝利，建立了新中國，才終結了中華民族百年屈辱的歷史。所以，毛主席來到香港，才意味著香港從政治到文化的全面回歸，才意味著香港去殖民化的基本成功。

賀彥豪



</div